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Novità in materia di deducibilità e detraibilità delle erogazioni liberali in favore degli Enti del Terzo Settore (Ets). 

 

Le erogazioni liberali effettuate a favore degli enti del terzo settore che vengono utilizzate per lo svolgimento 
dell’atÝvità statutaria ai fini dell’esclusivo perseguimento di finalità sociale, sono detraibili o deducibili dalle 
imposte sui redditi, con modalità diverse a seconda del soggetto erogatore e dell’ente percipiente. 

Quadro normativo: Le agevolazioni fiscali per chi effettua donazioni a favore degli Enti del Terzo Settore sono 
regolate dal Codice del Terzo Settore (D.Lgs. 117/2017, art. 83). Gli strumenti di erogazione liberale incentivati sono 
due: 

1) Detrazione per le persone fisiche 

Le persone fisiche possono detrare il 30% dell’importo donato come erogazione liberale, fino a un massimo di 
30.000 euro annui. In caso di donazioni a Organizzazioni di Volontariato (ODV), la detrazione sale al 35%, sempre 
con un limite di 30.000 euro. 

Esempio:  Il sig. Mario dona € 1.000 euro a Germoglio di Speranza OdV; con la detrazione al 30%, potrà ridurre le 
sue imposte di € 350. Quindi, in questo caso, il sig. Mario di fatto ha sostenuto una maggiore Uscita di €. 650 non 
di €. 1.000. 

2) Deduzione per persone fisiche e imprese 

Le persone fisiche o le imprese possono dedurre le erogazioni liberali dal reddito complessivo fino al 10% del 
reddito dichiarato. Per cui il reddito tassato sarà costituito dalla somma dei redditi di diversa natura percepiti 
nell’anno, e a quest’ultimo importo si andranno a sottrarre le erogazioni liberali effettuate, le quali pertanto 
andranno a diminuire la base imponibile fiscale. 

Esempio:  Un’azienda o una persona fisica con un reddito imponibile di € 28.000 effettua una erogazione liberale 
di € 2.000 (che è al di sotto del max 10%). Grazie alla deduzione, il reddito imponibile scende ad € 26.000, con 
conseguente riduzione delle imposte dovute; cioè, calcolando il 23% il 1° scaglione di imposta, questa 
azienda/persona pagherà meno imposta Irpef per € 460. Se questa azienda o persona ha un reddito di € 40.000 e 
dona sempre € 2.000 avrà un risparmio di imposte del 35% (2° Scaglione di imposta Irpef) che è pari ad € 700. 

3) Infine, evidenziamo l’importanza di donare il 5 x 1000. Con questa scelta il contribuente – persona fisica o 
azienda – senza pagare nulla in aggiunta, inserendo il codice fiscale di Germoglio di Speranza OdV, autorizza 
l’Agenzia delle entrate a donare alla nostra associazione il 5 x 1000 delle imposte che lo stesso contribuente versa. 

Roma 19 giugno 2025 

 Vi ringraziamo di cuore chiedendo a Nostro Signore Gesù Cristo preghiere per i nostri benefattori 


